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Безверхий К.В., 

к.е.н., головний бухгалтер ГОВ ' Нью-Паріс", м. Київ

ВІТЧИЗНЯНИЙ ОБЛІК ЯК ГЕНЕРАТОР ОБЛІКОВО-ЗВІТНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

ДЛЯ ПОТРЕБ УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВ НА МІКРО-,

МЕЗО-1 МАКРОРІВНЯХ

Сучасний розвиток соціально-економічних відносин характеризується значним 

попитом на інформацію для управління. В забезпеченні якого провідну роль відіграє 

бухгалтерський облік. Так, як інформаційні запити користувачів такої інформації 

постійно змінюються, потребують поглиблення, бухгалтерський облік постійно 

перебуває в русі, а тому немає свого сформованого методологічного апарату. Виходячи 

на новий рівень економічного розвитку суспільства бухгалтерський облік виступає 

генератором обліково-звітної інформації для потреб управління діяльністю 

підприємств на мікро-, мезо- і макрорівнях. Отже, питання обліку як генератора 

обліково-звітної інформації для потреб управління діяльністю підприємств на мікро-, 

мезо- і макрорівнях в умовах сьогодення набуває актуальності.

Останні дослідження в сфері бухгалтерського обліку, досі й не сформували єдину 

цілісну концепцію розвитку бухгалтерського обліку в Україні. Так, зокрема 

вищевказаними дослідженнями займалися такі вчені-економісти як І Белоусова та 

Л. Нападовська “Управлінський облік” [1; 2], М. Бенько, В. Євдокимов, В. Завгородній, 

В. Осмятченко “Бухгалтерський облік в умовах застосування інформаційних 

технологій” [3; 4; 5; б], М. Бондар “Організація та методика інвестиційної діяльності” 

[7], Ф. Бутинець “Альфа і омега бухгалтерського обліку” [8], С. Голов “Теорія 

багатоцільового обліку” [9], Л. Гнилицька “Економічна безпека підприємства" [10], Л. 

Городянська “Відтворювані економічні ресурси” [11], С. Гушко “Організація та 

методологія обліку, аналізу та аудиту” [12], Ю. Верига та С. Деньга “Концепція 

стратегічного екаутипгу” [13], Т. Давидюк “Бухгалтерський облік людського капіталу” 

[14], В. Дерій, О. Мошковська, Ю. Ночовна та Н. Прохар, М. Скрипник “Теорії обліку 

доходів, витрат та фінансових результатів” [15; 16; 17; 18], І. Жиглей “Концепція 

соціального обліку” [19], В. Жук, Н. Лоханова, Т. Сльозко “Інституційна теорія обліку” 

[20; 21; 22; 23], І. Замула “Концепція екологічного обліку” [24], О. Кантаєва 

“Бухгалтерський облік і аналіз інноваційної діяльності” [25], Г. Кірейцев “Розвиток 

бухгалтерського обліку” [26], С. Кузнєцова “Теорія облікової інформації в управлінні 

діяльності суб’єктів господарювання” [27], А. Кузьмінський „прогнозний облік” [28] 

або „прогностичний облік” [29], О. Лаговська „Бухгалтерський облік для управління” 

[ЗО], „Вартісно-орієнтоване управління” [31], В. Ластовецький “Галузевий 

бухгалтерський облік” [32], С. Легенчук “Теорія і методологія бухгалтерського обліку” 
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[33], “Метатеорія бухгалтерського обліку" [34], „Бухгалтерське теоретичне знання” 

[35], Л. Ловінська “Оцінка в бухгалтерському' обліку” [36], О. Малишків “Методологія 

та організація податкового обліку” [37], Н. Малюга “Подвійна інформаційна динаміка” 
[38], Ю. Мороз “Обліково-інформаційна система моніторингу економічного потенціалу 

підприємства” [39], В. Моссаковський “Концепція побудови бухгалтерського обліку в 

Україні” [40], Н. Остап’юк “Облікове відображення інфляційних процесів” [41], 

О. Пилипенко “Корпоративні права в системі бухгалтерського обліку” [42], 

Н. Петренко “Бухгалтерський облік і контроль операцій з руху пасивів підприємства” 

[43], О Петрук “Регулювання бухгалтерського обліку в Україні” [44], М. Пушкар 

“Креативний облік” [45], “Інтелектуальна система обліку” [46], “Метатеорія обліку” 

[47], “Ідеальна система обліку” [48], К. Романчук “Розвиток бухгалтерського обліку 

активів в умовах трансформації інституту права власності” [49], В. Скоробагатова 

“Бухгалтерський облік немонетарних активів” [50], П. Хомин “Формування звітності в 

підсистемах фінансового, управлінського й податкового обліку” [51], Л. Чижевська 

“Бухгалтерський облік як професійна діяльність” [52], А. Шайкан “Бухгалтерський 

облік у прийнятті управлінських стратегічних рішень” [53], М. Шигун “Розвиток 

моделювання системи бухгалтерського обліку” [54] та інші.

Метою даного дослідження є розкриття обліку як генератора обліково-звітної 

інформації для потреб управління діяльністю підприємств на мікро-, мезо- і макрорівнях.

Як зазначає провідний вітчизняний вчений-економіст Н. Малюга “В історичному 

плані оформлення принципів і техніки мікро- і макрообліку в самостійні сформовані 

теорії сутгєво різняться. Якщо у другій половині XIX ст. зусиллями вчених різник країн 

сформовано декілька теорій бухгалтерського обліку на мікрорівні, то на макрорівні 

відповідні теоретичні побудови мали місце значно пізніше - лише в середині XX ст., 

коли зусиллями англійця Р. Стоуна був створений новий напрям - національне 

рахівництво” [38, с. 348].

Визначаючи облік як генератор обліково-звітної інформації для потреб 

управління діяльністю підприємств на мікро-, мезо- і макрорівнях, перш за все, на нашу 

думку, необхідно вказати його види. Дискусії щодо видів бухгалтерського обліку, на 

сьогодні, не вщухають у науковому співтоваристві. Так, традиційно, переважно 

виділяють управлінський, фінансовий та податковий облік. В. Дерій виділяє 41 

класифікаційну ознаку обліку, що дає змогу пізнати суть і з’ясувати певні 

закономірності його взаємозв’язки й суперечності [15, с. 49].

Ми підтримуємо думку' провідного вітчизняного вченого-економіста Ф. Бутинця, що 

“Звичайно, ніякого управлінського обліку, як самостійної науки або наукової дисципліни зі 

своїм предметом, об’єктом та методом не існує та не може бути” [55, с. 64]. 3. Гуцайлкж 

застережус, що "... всі пишуть так, як ніби управлінський облік є, але якщо вникнути, в 
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сутність того, що пишеться, то під управлінським обліком розуміється все, починаючи від 

фіксації інформації, угрупування, аналізу, контролю і закінчується прийняттям рішень. 

Давайте чітко визначимося, де облік, а де — не облік. Звичайно те, що ми називаємо 

прогнозом, має право бути, але ж там немає фактів. Ми ж не можемо враховувати факти, які 

ще не здійснені - а їх немає, які ще тільки будуть. Потрібно чітко визначати цю сферу 

обліку” [55, с. 37]. Заслуговую також на увагу, наступна теза В. Ластовецького стосовно 

існування “управлінського обліку”: “Навіть батьки управлінського обліку' - американці не 

насмілилися у свій час дати такі широкі повноваження і характеристику управлінському 

обліку, замінили його назву з 2000 року' на “управління витратами” [32, с. 15]. Облік є 

функцією управління, тобто призначений саме для її реалізації, а тому він слугує для 

управління, і додавати до цього слово “управлінський”, на нашу думку некоректно. Варто 

прислухатися до думки, що “...надання щоденної, щогодинної інформації відповідним 

службам для потреб управління та прийняття виважених рішень. Тепер це називають 

управлінським обліком. Знову вигадки реформаторів, переписування та впровадження 

чужого. Навіщо поділяти облік на фінансовий (це у нас і тільки у нас він є 1-й та 2-й) та 

управлінський? В будь-який момент з даних бухгалтерського обліку, якщо він ведеться, 

можна вибрати все що кому' потрібно” [8, с. 112]. Ми підтримуємо вказану вище думку, з 

одною поправкою, що вона стосується автоматизованої системи бухгалтерського обліку. 

Таку ж думку підтримує провідний вітчизняний вчений С. Голов, зазначаючи “в умовах 

сучасних інформаційних технологій створювати окремі підсистеми обліку для задоволення 

окремих користувачів не є ефективним” [9, с. 4]. У ст. 1 Закону України “Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” від 16.07.1999 р. № 996-XIV 

наведено, що внутрішньогосподарський (управлінський) облік — система обробки та 

підготовки інформації про діяльність підприємства для внутрішніх користувачів у процесі 

управління підприємством [56]. Для порівняння внутрішньогосподарського (управлінського) 

обліку з бухгалтерським наведемо визначення останнього відповідно до ст. 1 Закону України 

“Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” від 16.07.1999 р. № 996-XFV: 

“бухгалтерський облік - процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, 

узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємства зовнішнім та 

внутрішнім користувачам для прийняття рішень” [56]. Тобто, як видно з закону', поняття 

бухгалтерського обліку ширше за термін “внутрішньогосподарський (управлінський) облік”, 

а отже бухгалтерський облік включає в себе і його.

Вітчизняний вчений-економіст О. Литовська вказує, що “В цілому дослідники 

проблем управлінського обліку спрямовують дослідження в переважній більшості у 

витратному розрізі, нехтуючи іншими об’єктами управління. Що в свою чергу' свідчить 

про звуження його предмету та недоцільність виокремлення в окремий вид обліку, а тим 
паче галузь знань. Так, в даному аспекті проведено дослідження стосовно організації
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управлінського обліку за центрами відповідальності та сегментами діяльності (1 робота в 
Україні та 7 робіт в Російській Федерації), бюджетування в системі управлінського обліку 

(З російські роботи), питань виробничого обліку в системі управлінського обліку (1 

російська робота на здобуття ступеня доктора наук)” [ЗО, с. 50].
Провідний російський економіст В. Палій вказує, що сам бухгалтерський облік 

об’єднує облік майна, доходів і витрат, фінансових результатів, створює всю 

інформацію для управління господарством, є однією з функцій управління, що 

безумовно заперечує існування будь-якого ще управлінського обліку. Фінансовий та 

управлінський облік є взаємопов’язаними і взаємообумовленими компонентами 

“єдиного бухгалтерського обліку”, заснованого на єдиному масиві первинних 

документів. При сучасній техніці бухгалтерський облік стає настільки оперативним, 

що потреба в спеціальному оперативному обліку відпадає. Сприйняття 

бухгалтерського обліку як єдиної системи спрощує розуміння його сутності та 

полегшує практичну організацію [57, с. 34].

Білоруський вчений-економіст В. Стражев наголошує: “Цей управлінський облік, 

якщо подивитися, схожий на той же нормативний метод обліку, який впроваджувався 

урядом, існував багато років. Це ніщо інше, як підміна схеми управління, підміна 

системи управління. У ньому є і нормування та планування, облік і аналіз щоденних 

відхилень, і там потрібно оперативно приймати рішення. Тобто, виходить, що 

управлінський облік підміняє всю систему управління і тому покладений на 

бухгалтерію. Будь-який облік - це бухгалтерія, в результаті бухгалтерія ніколи не в 

змозі цей облік забезпечити; тут потрібні технологи, нормувальники, тут потрібно 

правильно планувати і аналізувати” [55, с. 10].

Тому, на нашу думку, виокремлювати “управлінський облік” в окремий вид 

обліку недоцільно.

Варто погодитись з провідним російським вченим Я. Соколовим, який вказував, 

що: “3 поділом рахівництва на управлінський і фінансовий облік погодиться не можна. 

По-перше, самі назви носять двозначний характер, бо виходить що фінансовий облік не 

виконує функції управління фінансами. По-друге, до кінця XIX ст. на практиці тільки й 

існував управлінський облік, іншого не було. Коли ж податкові органи, акціонери, 

кредитори, профспілки, та інші зацікавлені особи стали вимагати від власників подання 

інформації, і власники змушені були відступити, народився цей поділ. Його сугь в 

тому, що управлінський облік - це та частина інформаційної сукупності підприємства, 

яку суспільство і держава ще не встигли відвоювати у власників” [58, с. 29]. Тобто, в 

даній проблематиці Я. Соколов наголошував, що поділ бухгалтерського обліку за 

видами штучний, а виокремлення фінансового та управлінського обліку було 

зумовлено інтересами внутрішній та зовнішніх користувачів відповідної звітності.
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Вітчизняний вчений В. Сопко зазначає, що „Немає у світі фінансового обліку, 

запам’ятайте. Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку визначають принципи. Не 

говорять про фінансовий облік. Є фінансова звітність, але немає ніде фінансового 
обліку. Тільки у нас: Білорусія, Україна, Росія. Немає фінансового обліку ніде, а є 

принципи, на яких потрібно вести бухгалтерський облік” [55, с. 34 - 35].

Стосовно існування фінансового обліку білоруський вчений-економіст В. Стражев 

наголошує: “Фінансовий облік можна теж покритикувати. Де він починається, де він 

закінчується? Об’єктом фінансового обліку повинні бути фінанси. А що таке фінанси? 

Прибуток - це фінанси? А вартість матеріалів, що надійшли на виробництво - це фінанси 

чи ні? Ні, начебто не фінанси. Теж управлінський облік. Справа в тому, що це 

фінансовий облік, а під фінансами слід розуміти, мабуть, ту саму вартість” [55, с. 10].

О. Малишків до регістрів фінансового обліку відносить обігово-сальдові 

відомості, журнали-ордери, головна книга [59, с. 13]. На нашу думку це не так, адже 
оборотно-сальдові відомості, журнали-ордери та головна книга були введені у 

бухгалтерський облік задовго до його поділу за видами.

Враховуючи викладене вище, ми робимо висновок, що фінансовий облік як 

окремий вид облік не існує. Доречно сказати, що цей вид обліку в першу чергу, 

сформувався як навчальна дисципліна, і поділений на фінансовий облік 1 та 

фінансовий облік 2 виключно для навчальний цілей студентів ВУЗів. Ми цілком 

погоджуємося з думкою Л. Чижевської стосовно того, що при побудові освітніх 

програм слід особливу увагу приділяти питанням інтеграції наук. Потрібно прагнути 
не до розділення однієї науки на декілька навчальних дисциплін, а навпаки, до 

міждисциплінарної інтеграції. Це дозволить формувати у студента комплексне 

розуміння місця бухгалтерського обліку в господарській діяльності підприємства та 

економіки країни в цілому (52, с. 425]. В практичній діяльності бухгалтери не 

виділяють саме фінансовий облік, а роблять наголос на формування показників 

фінансової звітності як продукту єдиного бухгалтерського обліку.

Розглядаючи існування такого виду обліку як “податковий”, ми, з першу, 

процитуємо відомого вітчизняного вченого П. Хомина: “Загалом якщо бути більш 

точним, то стосовно податкового обліку можна радше говорити про абсолютну 

відсутність будь-якого теоретичного обгрунтування його методології. У зв’язку з цим 

окремі автори навіть стверджують, що такого обліку взагалі не існує, оскільки він 

мовляв, немає свого предмета й методу. З цього приводу періодично спалахують 

дискусії щодо зміни словосполучення “податковий облік” алонімом “податкові 

розрахунки”, хоч очевидно суть не у назві, тим більше вона вже утвердилась, як 

переконливо довів О. Малишкін із посиланням на Податковий кодекс України, 

нормативні документи міністерства фінансів України, Вищого адміністративного 
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суду України" [60, с. 21]. Також, у доповнення зазначимо: “Податковим 

законодавством визначено методологічні основи формування об’єкта оподаткування, 

але не визначено форму ведення податкового обліку. Концептуально передбачається, 
що об’єкт оподаткування податком визначається на підставі первинних документів, 

при цьому форму систематизації такої інформації в розрізі показників податкової 
звітності розроблено не було. Головним недоліком податкового обліку є його 

методологічна необгрунтованість та методична недосконалість, відсутність чіткого 

взаємозв’язку з даними бухгалтерського обліку” [61, с. 337]. А ні у Податковому 

кодексі України від 02.12.2010 р. № 2755-VI [62] (надалі - ГІКУ), а ні у Законі 

України „Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” від 16.07.1999 р. 

№ 996-XIV визначення “податкового” обліку відсутнє. Вищевказане свідчить про 

невизнання на законодавчому рівні такого виду обліку, хоча в окремих статтях ГІКУ, 

такий термін наводиться.

Колектив вітчизняних авторів В. Ждан, Є. Хаустова, І. Колос та О. Бондаренко 

вказують, що “...є думка, податковий облік - не самостійний вид обліку, а тільки 

функція бухгалтерського обліку” [63, с. 3].
Ф. Бутинець та С. Береза зауважують, що “Основною причиною виділення в 

окрему підсистему податкового обліку вчені називають різне спрямування інформації, 

пристосованої для користувачів: одну - для потреб інвесторів, які приймають рішення 

щодо вкладання коштів у підприємство; іншу - для податкових органів, на думку яких, 

визначений за їх правилами прибуток, що підлягає оподаткуванню, є найточнішим і 

найправильнішим” [64, с. 13]. З цим твердженням варто не погодитись, адже провідний 

російський вчений-економіст Я. Соколов вказував: “Звідси повинен слідувати 

висновок: скільки користувачів стільки й рахівництва. Але це абсурдний і 

нереалістичний підхід. Господарські процеси будь-якого підприємства носять цілісний 

характер, і рахівництво, що їх відображає, може бути тільки єдиним. Інша річ, як у 

системі рахівництва відображатимуться такі процеси” [58, с. 29].

На думку В. Дерія податковий облік силоміць нав’язаний законодавцем і не 

прийнятний для бухгалтерів [15, с. 48].

Вітчизняні вчені С. Легенчук та Д. Лозинський наголошують про національної 

реформи бухгалтерського обліку. Суть вищевказаної реформи полягає у відміні 

податкового обліку як явища паралельно з переходом на сплату податків відповідно до 

бухгалтерського обліку за П(С)БО [65, с. 24].
Осмятченко В. для усунення асиметрії інформації, пропонує здійснити реформу 

національної системи бухгалтерського обліку, суть якої полягає у спрощенні системи 

шляхом ліквідації податкового обліку як явища та перехід на сплату податків на основі 

даних бухгалтерського обліку відповідно до П(С)БО [66, с. 275].
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Провідний вітчизняний вчений-економіст М. Пушкар стосовно ‘податкового” 
обліку, ставить питання: “...Чи має право існувати “податковий облік”? З наведеного 
вище ми заперечуємо його необхідність тому, що у системі фінансового обліку є всі 
необхідні дані для визначення суми податків на основі реального прибутку, 
відображеного в балансі” [45, с. 76].

Сльозко Т. вказує, що “Якщо раніше необхідні для оподаткування дані 
отримувалися з цілісної системи бухгалтерського обліку, то тепер для їх одержання 
необхідно вести спеціальну податкову документацію, на основі якої складається 
податкова звітність, ніяким чином не пов’язана з фінансовим обліком” [23, с. 176- 
177]. Проте, яку саме податкову документацію треба вести, автор не наводить. 

Існуючу прогалину заповнює думка О. Малишкіна, який стверджує, що „Це дає право 
стверджувати про незмінність позицій Мінфіну стосовно статусу податкової 
накладної та Реєстру податкових накладних як атрибутів податкового обліку” [67, 
с. 26]. Про те, на нашу думку, існування таких атрибутів замало для виділення 
“податкового” обліку в окремий вид.

Тому, на нашу думку, слабка теоретична, методологічна і методична 
розробленість “податкового” обліку, на сьогодні, не дає можливості стверджувати 
щодо наявності такого виду обліку. Більш доцільно такий процес, як підготовка та 
складання податкової звітності, розрахунки за податками з бюджетом називати як 

податкові розрахунки. Так, О. Адамик визначає податкові розрахунки як технічний 
прийом бухгалтерського обліку, який призначений для обчислення податкового 
зобов’язання податків (зборів, внесків), належного до сплати у бюджет, а також для 

формування податкової звітності [68, с. 7].
Власне бачення сучасного єдиного бухгалтерського обліку в Україні як генератора
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Звітність як система підсумкових показників на мікрорівні є кінцевим елементом 

методу бухгалтерського обліку в здійснення облікових процедур.

Вважаємо за доцільне дотримуватися тези Ф. Бутинця, що не слід вигадувати 
види обліку, а робити все для зміцнення єдиного бухгалтерського обліку як науки і 

практичної діяльності [8, с. 115]. Також, ми погоджуємося з думкою В. Євдокимова, що 

єдина система обліку, що має теоретичне та методологічне обґрунтування, є гарантом 

довіри суспільства до обліку і звітності [4, с. 173]. Як зазначає Л. Чижевська, існуюча 

тенденція до диференціації видів обліку йде в розріз зі встановленої тенденцією 

інтеграції наук. Фінансовий, управлінський та податковий облік повинні бути 

взаємопов’язані, взаємообумовлені та слугувати єдиній меті - забезпечення 

інформацією користувачів [52, с. 425].

Ми підтримуємо позиції необхідності збереження існуючої теоретичної структури 

та принципів бухгалтерського обліку, її вдосконалення через інкорпорування нових 

об’єктів і видів діяльності.

Як зазначає провідний вітчизняний вчений-економіст Н. Малюга: „В історичному 

плані оформлення принципів і техніки мікро- і макрообліку в самостійні сформовані 

теорії суттєво різняться. Якщо у другій половині XIX ст. зусиллями вчених різник країн 
сформовано декілька теорій бухгалтерського обліку на мікрорівні. то на макрорівні 

відповідні теоретичні побудови мали місце значно пізніше - лише в середині XX ст., 

коли зусиллями англійця Р. Стоуна був створений новий напрям — національне 

рахівництво” [38, с. 348]. Видатний російський вчений Я. Соколов вказував, що 

макрооблік мало цікавить бухгалтерів. Це сфера інтересів статистів і державних 

чиновників дуже високого рангу, потенційних закордонних інвесторів, думаючих про 

вкладення капіталу [58, с. 21]. Проте, ні Н. Малюга, ані Я. Соколов не визначають 

бухгалтерський облік на мезорівні. Вітчизняний вчений-економіст В. Дерій у 

класифікаційній ознаці за обсягом (масштабом) обліку виділяє мезооблік [15, с. 235]. 

Проте, автор не наводить його тлумачення.

Перш за все, спробуємо пояснити тлумачення частини слова “мезо-”. У 

великому тлумачному словнику сучасної української мови (за редакцією В. Бусел), 

частка “мезо-” вживається у складних словах, відповідає поняттям середній, помірна 

величина або проміжне положення між двома явищами в часі чи просторі [69, с. 656].

Маяковський Р. вказує, що поняття “мезо” у теорії систем відноситься до такої 

системи, котра знаходиться як проміжна ланка між мікро- та макросистемами [70, с. 12].

На нашу думку, мезорівень бухгалтерського обліку як генератора обліково-звітної 
інформації розглядають, як правило, як загальний облік на рівні окремої 

адмінстративно-територіальної одиниці (області — для унітарних держав (Італійська 

Республіка, Україна, Республіка Білорусь, Турецька Республіка, Французька Республіка
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тощо); федерацій - для федеративних (Російська Федерація. Сполучені Штати 

Америки, Федеративна Республіка Німеччина, Канада, ОАЕ, Республіка Індія тощо) та/ 

або розрізі галузей економіки.

Власне бачення сучасного бухгалтерського обліку в Україні як генератора 
обліково-звітної інформації на мезорівні наведено на рис. 2.

Узагальнена обліково-звітної інформації, що сформувалася в системі 
бухгалтерського обліку на мікро- та мезорівні проходить етап обробки у відповідних 
державних органах та трансформується Державною службою статистики України у 
систему національних рахунків, яка генерує загальнонаціональну інформаційну базу 
адаптивних показників для прийняття загальнодержавних рішень.

Провідні російські вчені Я. Соколов та В. Соколов зазначали, що макрорівень 
бухгалтерського обліку представлений національним рахівництвом, яке по суті , 
виступає як частина економічної статистики, проте використовує принцип подвійного 

запису для підрахунку показників економічного розвитку країни (валовий 
національний продукт, національний дохід, платіжні і торгові баланси і т.д.) [71, с. 21]. 
Таким чином, вищевказані вчені розглядали макрорівень як облік функціонування 
господарства країни, в рамках якого формуються дані про результати його діяльності.

Рис. 2. Бухгалтерський облік в Україні на мезорівні

Вітчизняний вчений-економіст Н. Малюга вказує, що в облікових системах, 
орієнтованих на макрорівень, основним завданням обліку є не представлення 
інформації, а забезпечення збереженості майна та захист його від розкрадання. 

Методам обліку властиві консервативний характер, що призводить до зниження оцінки 
майна і прибутку підприємства [38, с. 350].
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Система національних рахунків (надалі - СНС) - комплекс балансових таблиць у 

формі бухгалтерських рахунків (принципу подвійного запису), а отже, 
взаємопов’язаних розрахунків , що характеризують кругообіг товарів і доходів між 
суб’єктами економічної діяльності у процесі безпосереднього виробництва, обміну, 

розподілу і кінцевого використання в межах національної економіки і створюється для 

обґрунтування економічної політики держави, планування та економічного 

прогнозування народного господарства, зв’язку теорії з практикою [72, с. 371].

Спробу розробити СНР вперше були зроблені в XVII в. В. Петті і Г. Кінгом в 

Англії і П. Буагільбером і маршалом С. Вобаном у Франції [73, с. 170]. Засновником 

СНР був Ф. Кене, який розкрив сутність методу у праці „Економічна таблиця” [74]. 

Після І-шої світової війни новаторська розробка по розрахункам національного 

доходу була проведена С. Кузнецом та К. Кларком [73, с. 170]. Однією з досконалих 

СНР була французька система, розроблена у 1938 р., удосконалених варіантом якої 

стала розширена система національного рахівництва, видана в 1976 р. Її особливістю 

є масове використання бухгалтерських даних фірм і компаній та їх щорічне 

обстеження з урахуванням національної специфіки [72, с. 371]. Р. Стоун був 

нагороджений в 1984 р. премією пам’яті Альфреда Нобеля з економіки „за 

фундаментальний внесок у розробку системи національних рахунків й істотне 

удосконалення основ емпіричного економічного аналізу” [73, с. 174]. Він присвятив 

свою роботу національним рахункам - галузі статистики, яка має безпосереднє 

відношення до бухгалтерського обліку. Внесок Р. Стоуна в розробку методів 

підрахунку національного доходу базується на єдиній теоретичній концепції 

взаємозалежності між обчисленням розміром національного випуску продукції в 

будь-якому році та певним рівнем добробуту, характерним до цього обсягу. Вчений 

розглядав зв’язок між добробутом і доходом, при розв’язанні таких суперечливих 

питань, як внесок в дохід видів діяльності, що перебувають за межами ринків, та 

зміну обсягу випуску різної продукції, яка ще не отримала вартісної оцінки. Р. Стоун 

вніс також уточнення в загальні уявлення про валовий та чистий продукт країни, 

розробив методи їх підрахунку [73, с. 168-175]. Тому, як зазначає Л. Чижевська, 

розуміючи національні рахунки як результат збору, інформації, попередньо 

накопиченої на рахунках бухгалтерського обліку підприємств, методологія 

бухгалтерського обліку повинна сприяти зростанню національного багатства.

Деякі аспекти бухгалтерського обліку в системі макроекономічного управління 

розглядали як вітчизняні В. Євдокимов (2010 р.) [4], В. Краєвський (2004 р.) [75], 

Н. Малюга (2005 р.) [38], В. Травін (2010 р.) [76], М. Шигун (2009 р.) [54] так і російські 

вчені-економісти, такі як В. Афанасьєв та Я Соколов (1977 р.) [77], М. Пушкіна (2007 р.) 

[78], О. Рибакова (1997 р.) [79], Д. Чайковський (2011 р.) [80] та інші.
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Ми погоджуємося з думкою В. Травіна, що однією з властивостей бухгалтерського 

обліку є його адаптивність до вимог макроекономічного управління, яка створює 
передумови для гармонізації облікових систем на мікро- та макрорівнях [76, с. 9].

Провідний вітчизняний вчений Н. Малюга зазначає, що СИР називають 

балансовим методом дослідження економічних процесів та їх результатів. Всі 

показники рахунків і балансових таблиць будуються, виходячи із загальних правил 

оцінки та обліку [38, с. 356].

Рахунки на мікрорівні - це один із способів групування та обліку однорідних за 

змістом активів, джерел їх утворення в грошовій оцінці на певну дату. Ту ж саму 

функцію рахунки виконують на макрорівні. Уся СНР є сукупністю за економічним 

змістом господарських операцій та процесів. Формування рахунків та занесення на них 

інформації відбувається за допомогою подвійного запису. Принцип подвійного запису 

використовується як в бухгалтерському обліку, так і в СНР.

Ми не погоджуємося з думкою вітчизняних авторів В. Бондарчук та М. Шигун, 

які вказують, що на макрорівні балансу як такого немає [81, с. 101]. Так, у Методичних 

положеннях щодо складання балансів активів і пасивів, затверджених наказом 

Державного комітету статистики України № 504 “Про затвердження Методологічних 

положень щодо складання балансів активів і пасивів” від 10.12.2010 р. наводяться 

звіти: 1) баланс активів і пасивів; 2) баланс нефінансових активів: а) баланс основного 

капіталу; б) баланс матеріальних оборотних коштів; 3) баланс фінансових активів: 

баланс фінансових активів і пасивів для національної економіки та іншого світу та 
баланс чистих фінансових активів [82].

Найбільш суттєві відмінності між СНР та бухгалтерським обліком наведено в табл. 1.

Таблиця 1
Основні відмінності між СНР та бухгалтерським обліком (автор Н. Малюга 

[38, с. 357])
№ 
з/п

Ознаки відмінності Система національних 
рахунків Бухгалтерський облік

7 2 3 4
Зміст показників

1 Основні показники продукції Випуск і додана вартість
Випуск продукції, виручка від 
продажу товарів, послуг, готова 
продукція

2 Класифікація товарів та 
послуг Кінцеві та проміжні Така класифікація не 

застосовується

3 Класифікація витрат

Проміжне споживання, 
первинні витрати.
Загальна сума первинних витрат 
і проміжного споживання рівна 
величині випуску_______________

За статями витрат, за 
елементами витрат
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Продовження табл. І
/ 2 _____ 3 4

Методи оцінки
4 Оцінка витрат За фактичними цінами За цінами придбання товарів

5 Оцінка продукції

Так звані основні ціни, що 
включають субсидії на продукти і 
не включають податки на 
продукти (ПДВ, акцизний збір та 
ін.) або ціни виробників, що не 
включають субсидії на продукти, 
але які включають податки на 
продукти, окрім ПДВ і податків на 
імпорт.

За собівартістю

6 Оцінка випуску продукції і 
доданої вартості

Фактичні ціни, що існують на 
момент виробництва товарів та 
послуг, а не в цінах фактичної 
реалізації

За собівартістю

7 Оцінка виручки В цінах фактичної реалізації

8
Продукція фінансових
посередників 
(% за обслуговування)

Різниця між відсотками, 
одержаними у зв’язку з 
наданням позик, і відсотками, 
що виплатили при залученні 
вільних ресурсів (наприклад, у 
вигляді депозитів)

Всі сплати відсотків, що 
повинні сплатити підприємства 
за одержані позики

9 Оцінка активів За відносними ринковими 
цінами

За первинною вартістю (у разі 
переоцінки фондів - оцінка у 
відновних цінах)

Гармонізація обліково-аналітичної системи та СНР, на наш погляд, являє собою 
положення, стандартизацію та уніфікацію правил трансформації обліково-звітної 
інформуй системи бухгалтерського обліку з урахуванням вимог, що пропонується 
СНР. При цьому головною проблемою проведення такої гармонізації може бути 
визнано приведення у відповідність категоріального та методичного апарату двох 
систем. Результатом гармонізації визнається прийняття управлінських і фінансових 
рішень макро- і мікрорівня на якісно новій інформаційній основі. Проведення 
гармонізації обліково-аналітичної системи та системи національних рахунків дозволить 
значно розширити аналітичні можливості обліково-звітної інформації, підвищить 

економічну ефективність, як на мікрорівні, так і на макрорівні. Ми погоджуємося з 
думкою М. Шигун, що сучасний бухгалтерський облік повинен бути перетворений на 

джерело даних, яке може забезпечити управлінські погреби, що постійно змінюються 
під впливом змін у зовнішньому середовищі. Причому використання широких 

можливостей бухгалтерського обліку повинно здійснюватися не тільки на мікрорівні. 
Він повинен бути інтегрований в макрооблікову систему через багаторівневе 

формування звітів на різних економічних рівнях [54, с. 456].
На основі табл. 1 нами розроблено механізм взаємозв’язку обліково-звітної 

інформації системи бухгалтерського обліку та СНР (рис. 3).

51



Розділ 1. Бухгалтерський облік: проблеми теорії, 
методології та практики

Ри
с.

 3
. М

ех
ан

із
м 

вз
ає

мо
зв

’я
зк

у 
об

лі
ко

во
-з

ві
т

но
ї і

нф
ор

ма
ці

ї с
ис

т
ем

и 
бу

хг
ал

т
ер

сь
ко

го
 о

бл
ік

у 
т

а 
С

Н
Р



Розділ 1. Бухгалтерський облік: проблеми теорії, 
_________методології та практики________ _________  .._...

Встановлено, що сучасна СНР являє собою систему макро, мезо і 

мікроекономічних показників, розрахованих за єдиною методологією, що 
складаються з підсистем, кожна з яких дозволяє характеризувати економіку країни 

в тому чи іншому аспекті. Генерування обліково-звітної інформації в системі 

бухгалтерського обліку на макрорівні наведено на рис. 4. При цьому, в міру 

зближення системи бухгалтерського обліку України до МСФЗ (МСБО) буде 

здійснюватися подальший розвиток, уточнення та адаптація методології 

обчислення показників СНР.

Рис. 4. Бухгалтерський облік в Україні на макрорівні
Таким чином, ми підтримуємо позиції необхідності збереження існуючої 

теоретичної структури та принципів бухгалтерського обліку, її вдосконалення через 

інкорпорування нових об’єктів і видів діяльності, що генерує необхідну обліково- 

звітну інформацію для потреб управління на мікро-, мезо- і макрорівнях. Проведене 

дослідження дало змогу ідентифікувати обліково-звітну інформацію системи 

бухгалтерського обліку для потреб управління на мікро-, мезо- і макрорівнях. 

Порушені в нашому дослідженні питання не є вичерпними й потребують 

доповнень, змін, уточнень та конкретизації.
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